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- Calculatrices non autorisées
- Cocher les réponses dans le tableau à la dernière page de l’énoncé. Seul ce tableau sera ramassé.
- Barème : Pour chaque question, +1 si la réponse est juste, 0 si la réponse est fausse ou si absence de réponse.
- Pour chaque question de l’examen, il ne faut cocher qu’une seule réponse.

Encadré 1 - TVA sur la restauration : un mauvais rapport qualité-prix (Extraits d’un article de Denis
Clerc, Alternatives Economiques - n°282 - Juillet 2009)

Le 1er juillet, le quatrième plus gros employeur de France a sabré le champagne : l’hôtellerie-restauration-café et ses 185 000
établissements n’acquittent plus qu’une TVA à 5,5% à la place du taux normal de 19,6%. C’était déjà le cas en partie pour l’hôtellerie,
la restauration collective et la restauration à emporter. Cela devient désormais la règle pour tous (à l’exception des boissons alcoolisées,
pour lesquelles la TVA reste à 19,6%). [...]
Il s’agit incontestablement d’un effort conséquent pour le Trésor public qui, de ce fait, s’apprête à renoncer à 2,4 milliards d’euros de
recettes en année pleine : 3 milliards dus à la baisse de TVA moins 0,6 milliard d’économies grâce à la suppression des aides directes
qui avaient été mises en place en 2004. Il s’agissait alors de compenser l’impossibilité d’obtenir cet accord européen unanime sur la
baisse de la TVA.
A la suite d’états généraux organisés fin mars dernier, la profession a pris en échange un certain nombre d’engagements : des baisses
de prix immédiates pour les clients, 40 000 embauches supplémentaires dans les deux ans, dont la moitié en contrats d’alternance
(apprentissage ou professionnalisation) et une revalorisation des salaires, particulièrement peu attractifs dans la profession (et qui
expliquent en bonne partie la désaffection dont elle est victime et la difficulté qu’ont les cafés- restaurants à trouver de la main-
d’oeuvre).
Tout cela peut parâıtre à première vue équilibré : des créations d’emplois, des baisses de prix, des marges qui augmentent, des hausses
de salaires, bref tout le monde - salariés, patronat, demandeurs d’emploi et consommateurs - en tire profit grâce à la bonne fée Trésor
public. Quand on y regarde de plus près, la réalité est moins idyllique.
Prime à la baisse des prix
[...] Restent les prix. La profession s’est engagée à les baisser de 11,8%, soit exactement l’économie tirée de la baisse de la TVA, mais
sur une dizaine de produits seulement (café, thé, eau minérale, plat du jour, menu du jour, menu enfants...). Chaque restaurateur
devra choisir au moins sept de ces items. Les professionnels estiment que cela devrait se traduire par une baisse de l’addition totale
de l’ordre de 3% pour les clients. Sans doute de quoi attirer quelques consommateurs supplémentaires, mais pas de quoi améliorer
sensiblement le marché de la restauration mis à mal par la crise.
C’est pourquoi la plupart des économistes pensent que cette baisse de TVA, qui améliore en théorie les marges de l’ensemble de la
branche de 11,8%, va très vite être convertie en quasi-totalité en baisse des prix du fait de la faiblesse actuelle de la demande. Certes,
il faudrait nuancer : dans une partie des restaurants, ce n’est pas tant le prix qui fait venir les clients que la réputation, la renommée,
le guide (Michelin par exemple), la critique, le bouche à oreille (1). Mais, même dans ce segment - très minoritaire -, la demande
baisse parce que la crise a réduit les rémunérations de beaucoup, y compris parmi les professions à revenus élevés, et qu’elle pousse
les entreprises à réduire leurs ”frais généraux”, à commencer par les repas d’affaires. Si bien que la concurrence va sans doute amener
progressivement l’ensemble des établissements, y compris ceux du haut de gamme, à baisser leurs prix pour tenter de reconquérir une
clientèle devenue plus rare. Contribuant ainsi surtout à entrâıner l’économie française sur la voie glissante de la déflation. [...]



Encadré 2 - baisse de la TVA de T1 à T2
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Question 1

Supposons qu’un pays ait réussi à attirer beaucoup de ca-
pitaux étrangers. Il aura tendance à avoir (cocher la bonne
réponse)

Réponses possibles :

a. un PIB faible

b. un PIB plus grand que son RNB

c. un RNB élevé

d. un PIB plus petit que son RNB

Question 2

La comptabilité de la croissance pour la période allant des
années 1960 aux années 1990 montre que (cocher la mauvaise
réponse)

Réponses possibles :

a. les Etats-Unis doivent principalement leur croissance à
la hausse de la quantité de travail

b. la croissance vient toujours de la hausse de la producti-
vité totale des facteurs

c. l’Allemagne doit principalement sa croissance à la
hausse de sa productivité totale des facteurs

d. la productivité totale des facteurs peut se détériorer
dans certaines zones du monde

Question 3

Le PIB japonais est ajusté pour la parité de pouvoir
d’achat pour pouvoir être comparé au PIB français. En no-
vembre, le taux de change entre le yen et l’euro est modifié,
et la monnaie japonaise (le yen) s’apprécie. Le PIB japonais
ajusté pour la parité de pouvoir d’achat (une seule bonne
réponse)

Réponses possibles :

a. augmente en novembre

b. diminue en novembre

c. rattrape le PIB français

d. ne change pas en novembre

Question 4

La part des revenus du travail dans la valeur ajoutée
en France en 2008 est approximativement (chocher la bonne
réponse)

Réponses possibles :

a. 2/3

b. 1/4

c. 9/10

d. 1/3
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Question 5

Cette question concerne le texte de l’encadré 1 et le gra-
phique de l’encadré 2. Les recettes fiscales (cocher la mauvaise
réponse)

Réponses possibles :
a. valent C + H lorsque la taxe vaut T2.
b. se réduisent et la disorsion passe de G + H + I + J à J

lorsque la taxe passe de T1 à T2.
c. se réduisent de B +G+C +H +D + I à C +H lorsque

la taxe passe de T1 à T2.
d. valent B + C + D lorsque la taxe vaut T1.

Question 6

La rencontre de l’offre et de la demande sur un marché
concurrentiel est efficace car (cocher la mauvaise réponse)

Réponses possibles :
a. les unités consommées sont produites par les produc-

teurs qui ont les coûts les plus faibles
b. on produit toutes les unités qui créent plus de valeur

qu’elles n’en coûtent
c. les unités produites sont allouées aux acheteurs qui les

valorisent le plus
d. on répartit équitablement le bien-être lié à l’échange sur

ce marché

Question 7

Le PIB présente des limites en tant qu’indicateur du bien-
être de la population car (cocher la mauvaise réponse)

Réponses possibles :
a. il ne prend pas en compte les inégalités de revenu entre

individus
b. il ne prend pas en compte l’évolution des stocks de res-

sources naturelles
c. il ne prends pas en compte la pollution liée à la produc-

tion
d. il n’est pas corrélé avec l’espérance de vie

Question 8

Une augmentation du prix de l’engrais (utilisé dans la
culture des tomates) (une seule réponse incorecte ou non jus-
tifiée)

Réponses possibles :
a. provoque une réduction de la quantité d’équilibre sur le

marché.
b. augmente, sur la courbe d’offre, le prix correspondant à

une quantité donnée de tomates.
c. provoque un déplacement de la courbe de demande de

tomates.
d. déplace la courbe d’offre de tomates vers le haut.

Question 9

Le graphique des échanges et des productivités sectorielles
entre les Etats-Unis et le Royaume-Uni en 1936 (vu en cours)
montre que (cocher la bonne réponse)

Réponses possibles :

a. les Etats-Unis ont une productivité du travail plus
élevée qu’au Royaume-Uni et ils importent des biens
venant du Royaume-Uni

b. le Royaume-Uni n’importe pas de biens venant des
Etats-Unis car la productivité du travail au Royaume-
Uni est plus faible qu’aux Etats-Unis

c. l’échange entre les Etats-Unis et le Royaume-Uni n’est
pas bénéfique car les Etats-Unis ont une productivité
du travail plus élevée qu’au Royaume-Uni

d. les Etats-Unis n’importent pas de biens venant
du Royaume-Uni car la productivité du travail au
Royaume-Uni est plus faible qu’aux Etats-Unis

Question 10

La production d’un pays A a été l’année 0 de 4 camions
(prix 50 euros l’unité) et 200 tonnes de cerises (prix 1 euros
la tonne). L’année 1, il a été produit 2 camions (prix 75 eu-
ros l’unité) et 500 tonnes de cerises (prix 0,5 euro la tonne).
Laquelle de ces affirmations est correcte ?

Réponses possibles :

a. La production réelle de l’année 1, évaluée au prix de
l’année 0, est supérieure à celle de l’année 0.

b. La production nominale de l’année 0 est 550 euros.

c. La production réelle de l’année 1, évaluée au prix de
l’année 0, est inférieure à celle de l’année 0.

d. La production nominale de l’année 1 est 350 euros.

Question 11

On peut affirmer que la découverte d’une nouvelle techno-
logie de production d’automobiles, moins coûteuse, pour les
automobiles dans un pays donné (cocher la mauvaise réponse)

Réponses possibles :

a. provoque un déplacement de la courbe de demande
d’automobiles vers le haut

b. provoque un déplacement de la courbe d’offre d’auto-
mobiles vers le bas

c. augmente la productivité totale des facteurs du pays

d. provoque une baisse du prix des automobiles à
l’équilibre
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Question 12

Dans l’indice de développement humain, un des indices est
une fonction logaritmmique du produit intérieur brut (PIB)
par habitant. Cette fonction a pour conséquence (cocher la
bonne réponse)

Réponses possibles :

a. de renforcer les différences de PIB par habitant entre
les pays les plus riches

b. d’atténuer les différences de PIB par habitant entre les
pays les plus riches

c. d’atténuer les différences de PIB par habitant entre les
pays intermédiaires

d. d’atténuer les différences de PIB par habitant entre les
pays les plus pauvres

Question 13

Cette question se rapporte au texte de l’encadré 1. L’au-
teur explique que la baisse de la TVA va faire baisser les
recettes fiscales de 3 milliards d’euros. Si l’auteur a raison,
alors (une seule de ces affirmation est correcte) :

Réponses possibles :

a. La baisse d’une taxe augmente toujours les recettes fis-
cales car elle permet une augmentation ds échanges sur
le marché.

b. Sur le marché de la restauration ; l’économie se situe sur
la partie gauche de la courbe de Laffer

c. L’augmentation des échanges sur le marché est toujours
moins que proportionnelle à la baisse de la taxe.

d. La baisse d’une taxe réduite toujours les recettes fis-
cales.

Question 14

Il est écrit dans le texte de l’encadré 1 : “Restent les prix.
La profession s’est engagée à les baisser de 11,8%, soit exacte-
ment l’économie tirée de la baisse de la TVA”. Sur un marché
concurrentiel, une seule de ces affirmation est incorrecte :

Réponses possibles :

a. Une baisse de la TVA de 1 euro réduit nécessairement
le prix TTC de 1 euro.

b. Si l’élasticité prix de l’offre est faible, une baisse de la
TVA de 1 euro augmente fortement le prix HT.

c. Une baisse de la TVA réduit l’écart entre prix TTC et
prix HT.

d. Si l’élasticité prix de la demande est forte, une baisse de
la TVA de 1 euro fait faiblement baisser le prix TTC.

Question 15

Supposons qu’une imprimerie produise des livres pour une
valeur de 100 ¿ en utilisant 30 ¿ de travail, 40 ¿ de papier
et 10 ¿ d’encre. Sa valeur ajoutée est de : (une seule réponse
correcte)

Réponses possibles :

a. 50 ¿

b. 60 ¿

c. 20 ¿

d. 40 ¿

Question 16

On considère que l’offre et la demande d’essence sont im-
parfaitement élastiques. Le gouvernement annonce une hausse
de 15 centimes des taxes sur le litre d’essence. Cela va en-
trâıner (cocher la mauvaise réponse) :

Réponses possibles :

a. Une hausse du prix de l’essence de 15 centimes

b. Une baisse de surplus pour les pompistes

c. Une baisse de surplus pour les automobilistes

d. Une baisse de la quantité d’essence échangée

Question 17

Un individu a besoin de 20 minutes pour télécharger un
film, et de 5 minutes pour faire cuire un biscuit. Alors (cocher
la bonne réponse)

Réponses possibles :

a. le coût d’opportunité du téléchargement est de 15 bis-
cuits

b. le coût d’opportunité du téléchargement est de 4 bis-
cuits

c. le coût d’opportunité du biscuit est de 4

d. le coût d’opportunité du biscuit est de 1/5 de
téléchargement

Question 18

La demande d’un bien est de 200 unités lorsque son prix
est 8 euros, et de 100 unités lorsque son prix est de 10 euros.
L’élasticité-prix de la demande, évaluée au point-moyen, vaut
en valeur absolue (une seule bonne réponse) :

Réponses possibles :

a. 5

b. 2

c. 3

d. 4
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Question 19

On s’interroge sur les ordres de grandeurs des PIB par
tête annuel PPA en 2005. (cocher la réponse correcte)

Réponses possibles :

a. Il est de 1000 dollars en Ethiopie et 43 000 aux Etats-
Unis

b. Il est de 1000 dollars en Ethiopie et 430 000 aux Etats-
Unis

c. Il est de 50 000 dollars en France et 43 000 aux Etats-
Unis

d. Il est de 34 000 dollars en France et 4 000 au Portugal

Question 20

Cette question concerne le texte de l’encadré 1. L’auteur
écrit ”Les professionnels estiment que cela devrait se traduire
par une baisse de l’addition totale de l’ordre de 3% pour les
clients. Sans doute de quoi attirer quelques consommateurs
supplémentaires”. L’auteur fait ici référence (cocher la bonne
réponse) :

Réponses possibles :

a. à un déplacement du marché le long de la courbe de
demande.

b. à une déplacement de la courbe de demande.

c. à une baisse des prix et une baisse des quantités
échangées.

d. à un déplacement le long de la courbe d’offre.

RÉPONSES

a b c d

Question no 1
Question no 2
Question no 3
Question no 4
Question no 5
Question no 6
Question no 7
Question no 8
Question no 9

Question no 10
Question no 11
Question no 12
Question no 13
Question no 14
Question no 15
Question no 16
Question no 17
Question no 18
Question no 19
Question no 20



Version 1

a b c d

Question no 1 X
Question no 2 X
Question no 3 X
Question no 4 X
Question no 5 X
Question no 6 X
Question no 7 X
Question no 8 X
Question no 9 X

Question no 10 X
Question no 11 X
Question no 12 X
Question no 13 X
Question no 14 X
Question no 15 X
Question no 16 X
Question no 17 X
Question no 18 X
Question no 19 X
Question no 20 X


